



宋詠茹 —— 從暴烈到溫柔

曾是別人眼中的小霸王、古惑女、「大家姐」的宋詠茹 (Becky)，小學三年級就加入黑社會，十來歲已招攬一班跟隨者，二十多年來輾轉於黑道。今天的她，仍是眾人的「大家姐」，為人救急解難，吸引跟隨者，但依靠的卻是平安和愛的力量。

文 | 馮婉嫻 圖 | 華生、受訪者提供

很難想像，眼前這位皮膚白皙、個子小小，說話輕輕、一臉溫柔的Becky，昔日是叛逆、橫行的黑道「大家姐」，專為人出頭，在街頭「講數」。

「以前手機響起，都是來找我問毒品價錢，或談黑道江湖事，現在卻是傾訴家庭、工作、健康問題；也有人是為了脫離黑道或戒毒，有人想我即時為他們祈禱。能關愛別人，幫助他們建立生命，是很大的恩典，也是我最大的滿足和喜樂。」

毒海浮沉 唯愛是岸

也是很難想像，Becky接觸黑社會，是在家庭開始；數百呎的房子，常常是黑道人物的落腳點：「我父母婚前各自都有自己的孩子，做裝修的爸爸兼做『放數』，我自小就見盡『黃、賭、毒』。重案組、反黑組人員來查案是家常便飯。而吸毒也是在家裏學到」。

Becky開始吸毒，是要逃避不快樂的自己。「我不喜歡吸毒，吸毒只是要麻醉自己；我不喜歡這個家，經常離家出走」。其實，Becky小時候在學校聽過福音故事，記得「神愛世人」的訊息，知道相信上帝，便可以遠離黑暗；她也一直想結交好朋友，過正常的生活，無奈家庭背景複雜，內心十分自卑，「鄰居都不讓他們的孩子跟我玩，我沒有自信，只有為人出頭才有滿足感」。Becky膽色過人，十來歲已收納了一班「門生」，聯群結黨，到處惹事生非。然而，這從來都不是Becky真正所追求的生活。

13歲那年，Becky因要為人出頭，用木棍打傷一名17歲少女，接受警司警誡，「警司很好，沒罵我半句，還叫我返教會」。但其後她多次犯事，最終入住女童院，卻就在女童院聽福音決志信耶穌。「上帝一直很看顧我，十多年的黑日子，黃賭毒樣樣齊，卻從沒被抓住，這是唯一一次失去人身自由。但在這裡，我感受到愛人的神

會幫人悔改，深受感動而信主」。

Becky離開女童院，重返社會，卻因為欠缺支援，再次踏上黑道，但這一次掙扎更大，更想放棄自己，「在痛苦中曾多次自殺，飲滴露、割脈，吸食大量毒品，真的是拚死，但每次都死不了」。22歲的她，因為吸毒而致容顏枯槁，有一次更被士多老闆嘲笑為「道友婆」，「我氣得馬上『班馬』到那士多掃場，然後跑回家痛哭，在絕望中，我求神幫助我戒毒。」



生命回轉 尋到真正平安

生命的改變總是曲曲折折，黑暗和光明的力量又常常在內心交戰。Becky決意遠離毒品及黑道朋友，於是不斷進修，轉投銷售行業，過了七年正常生活。只是，內心的自卑感如影隨形，心中渴求別人接納和愛。數年前，Becky因為受男女感情困擾，到娛樂場所消愁，竟再次接觸毒品，重墮黑暗深淵，「然而上帝沒放棄我，整天陷在毒品的日子，竟然有基督徒上門拍門派單張傳福音；同時重遇一位兒時的黑道好友，他相信了耶穌，整個人改變了，我也很想跟他一樣改變。」

Becky很想重回教會，但不是跟男朋友吵架，便是醉酒、吸毒，心靈十分軟弱。「但這位兒時朋友對我不離不棄，半年來沒有間斷地為我禱告，支持我，鼓勵我，邀請我返教會，最後我受感動，決心放棄吸毒。返教會

後，我也學習從倚靠上帝中得到平安，不用倚靠任何人取得安全感。」

多年來，Becky受脊椎炎的煎熬，一度沒法正常走路，經常進出醫院，「在痛得不能走動時曾想過死，但想到天父一直保守施恩，便不再懼怕，有力量走下去」。雖然現在身體的痛楚沒有全然消失，但仍感泰然。

身邊的朋友看到Becky收起了戾氣和霸氣，取而代之，是一臉的笑容，和溫柔充滿愛心，不覺也深受感染，樂意聽她述說福音，更主動找她祈禱，希望離開黑暗生活。「黑道中有人傳我做了社工，有人傳我做了傳道人，反正就是覺得我變了另一個人，有黑社會頭目受了影響，也相信了主耶穌。很感謝上帝的恩典，讓我和父母都改變過來，看到自己的不足，懂得用基督的愛去寬恕別人」。

今天，Becky仍然是眾人的「大家姐」，但她依靠的不再是黑暗力量。她在日常生活和工作上，向身邊的人發放生命的正能量，並用愛心來融化紛爭和仇恨。



01 Becky與教會朋友攝於舉行浸禮的海灘，昔日生命中的黑暗、懼怕已隨浪而去。

02 生命回轉最大的改變，是以愛與別人重建關係，Becky與父母彼此牽手，是美麗而珍貴的天倫圖。



我沒有犯罪，為何要信耶穌？（上）

首先，我們要知道何謂罪。世人對犯罪的定義各有不同，在不同的國家都有不同的法律。有些罪行在某些國家可能不是罪行，就如賭博在許多國家是犯法的，但在某些城市卻是合法的；並且就算同一地區，不同朝代的法律都不一樣。然而，造物主——獨一的真神——對犯罪的定義與世人的完全不同，因祂是聖潔的神，祂的道德標準遠遠超過世人。人只看外貌，以行為來定罪，但神卻是鑒察人的心的。就如一個人很憎恨他的對頭，常想以惡毒的手段來對

付他，只是怕傷害他後被抓去坐牢而不敢作出行動。表面看來這人仍是個好公民，但在神看來，其實他的內心卻是已經犯了傷人的罪。正如耶穌昔日曾說：「凡看見婦女就動淫念的，這人心裏已經與他犯姦淫了。」所以，在鑒察人心腸肺腑的主面前，誰能說自己無罪呢？

現今地上再良善的人，也不敢將自己一星期內所思想的拍成電影播放給人看，若然真是無地自容了，因為人的內心充滿了各樣的驕傲、自私、貪心、惡毒、詭詐、妒恨、忿怒、淫亂等。更何況我們從小到大，言語、心思、行為上所犯的罪是何等的多，可說是比我們的頭髮還要多呢！難怪聖經說：「因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀。」「人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢。我耶和華是鑒察人心、試驗人肺腑的，要照各人所行的，和他作事的結果報應他。」

然而，聖經說：「基督耶穌降世，為要拯救罪人。」耶穌是上帝的兒子，卻降世為人，為擔當世人所犯的罪，被釘在十字架上；第三日從死裡復活、升天坐在神寶座的右邊，叫凡相信接受耶穌作救主的人，可以罪得赦免、靈魂得救，並且得著聖靈和神的生命，從此，就有能力勝過罪惡，過新生活，滿有喜樂、平安。這也是筆者多年來主講許多福音佈道會之後，見到許多人悔改信耶穌而有的改變。

親愛的朋友，耶穌愛你。懇請你跟以下的禱文開聲禱告：

「神啊！我悔改歸向你，我相信接受耶穌作我的救主，求你赦免我所犯的罪，將你的聖靈和生命賜給我，禱告奉耶穌的名，阿們。」